

不懂谱就会弹，两岁萌娃成“琴”奇宝贝

走访：孩子靠听和看能把名曲弹得有模有样 家长：保护兴趣更重要，暂不考虑找老师



扫码看视频

双胞胎安安和宇宝合照。(左图)

两岁的安安在弹奏《青城山下白素贞》。(右图)

受访者供图



还围着口水巾的娃娃，凭着“绝对音感”随手弹奏《梦中的婚礼》，来自湖南株洲的两岁双胞胎安安和宇宝走红网络。4月13日，双胞胎萌娃的妈妈刘怡（化名）向记者介绍，孩子可以听音弹琴，此前并未受过专业的音乐训练，主要靠看弹奏视频和自己摸索。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

惊奇 两岁萌娃不会看谱 靠听和看“复刻”演奏

“站都站不稳，天赋就往外冒。”安安和宇宝弹琴视频的评论区写满了网友的惊叹，“又开始相信重生文了”“不建议小孩这么弹琴，大人容易破防”……

视频中，两岁的安安随意地站在电子琴前，一会看下妈妈，一会看下琴，两只小手在琴键上移动，看似不经意地演奏，却是一段完整、有节奏感还带有和弦的音乐。

刘怡告诉记者，安安和宇宝今年才两岁，没上幼儿园，弹琴是孩子看视频和自己摸索学会的。“孩子们9个月大的时候就发现他俩对音乐感兴趣，便买了一台儿童玩具琴。他们在家经常拍打琴键，拉着大人一起玩。”刘怡说，家里人都不会乐器，她自己学了最简单的儿歌弹给孩子听。“玩耍过程中，我发现他们会模仿我弹琴，就在网上找了些视频给他们看。”

一岁半的时候，听到《梁祝》后的安安突然开始自己弹奏。“曲子比较难，我就放演奏视频给他看，看得多了，他自己就能弹了。”刘怡说，一些简单的乐曲，孩子们靠听就能弹出来，难一点的要看视频，“他们不会看谱，主要靠听。现在只要是他们能哼出旋律的乐曲都可以弹，不仅会弹主旋律，还能同时弹和弦”。

宝宝的音乐天赋从何而来？“可能和家庭的音乐氛围有关。”刘怡坦言，孩子父亲是

音乐发烧友，家中经常播放经典的音乐作品，“以前我们还做过音乐类的早教游戏，他们的节奏感也表现得比较好”。

家长 暂不考虑学音乐专业 看孩子自己选择

目前，安安弹奏《梦中的婚礼》的视频在短视频平台上获得了超230万的点赞。有人惊叹“绝对音感万里挑一”，还有专业琴童家长评论“手型不标准，建议尽早找专业老师学习”。对此刘怡表示，已咨询过专业钢琴老师，认为现阶段保护兴趣更重要，暂不考虑给孩子找老师。

“我们一直觉得音乐是孩子未来人生中很好的陪伴，如果孩子对乐器感兴趣，那他以后的生活就会多很多乐趣。”在夫妻二人看来，有天赋不一定要走专业路线，还是要看孩子长大后自己的选择。

刘怡透露，最近她发现两个宝宝对非洲鼓、空灵鼓、太极扇也很感兴趣，“几个月前，他们在小区看老人玩太极扇，不肯挪步，我就买了扇子和他们一起练。”挥扇、转身，现在两个孩子已经能将太极扇的招式打得有模有样。

“很多网友以为我们是音乐专业或者教育专业的，想把孩子培养成网红，其实我们只是普通家长。”在刘怡看来，育儿道路上所有父母都一样，“父母不一定是某个领域的专家，但一定要懂孩子，知道怎么激发他们的兴趣，怎么支持他们”。

蕾丝装卖男装? 带货还是带偏?

记者举报无回应 律师：可能触犯法律



扫码看视频

女主播身着蕾丝内衣在休闲男装直播间推广服饰，4月12日，记者在社交平台发现“男装直播间女主播穿着清凉”这一话题引发争议。

网友纷纷表示“震惊！男装直播发展成这样了”“直播带货的风气怎么了”“为什么卖男装要这样，不能封掉吗”……类似直播间为何屡禁不止？“擦边”带货可能面临怎样的惩罚？4月13日，长沙市银联律师事务所合伙人赵瑛给出了答案。

男装直播间女主播身着内衣带货

4月7日，蓝鲸新闻的调查报道“主播直播擦边卖枕头2小时场观30万、4天销售额超100w”登上热搜、引发热议。4月12日，记者在一网购平台直播间看到，店铺名为“我不穿牛仔”的休闲男装店带货直播中，女主播珊珊仅穿着吊带蕾丝内衣进行长达2小时的服装展示，期间还多次出现弯腰低头无意间展现身材的画面。

记者搜索关键词“休闲男装直播”，发现这类直播间数量不少。名为“七七休闲男装”的店铺直播间，女主播身着白色蕾丝内衣和牛仔短裙，评论区充斥着“好大”“胸口怎么红了，谁亲的”等低俗露骨评价。

记者采访了解到，名为“恒源祥若闲专卖店”的男装店铺早在3月初就因为女主播穿着过于暴露引发热议。直播间在女主播上场后观看人数上万，评论区也充斥着各类型暗示留言，真正咨询服装相关问题的却没几个。对此，不少网友指出“这家店铺招聘时就明确提出要擦边”“不明白现在这么明目张胆，当年处罚椰树品牌的意义在哪里”“为什么这种的举报没有用呢”……

举报无效，平台判定标准为何

为了解平台的直播判定标准，记者当即举报擦边带货直播间并录屏发送给平台客服。

客服回应称，举报后直播间需要审核员先核实，具体的评判标准需要根据直播内容、直播间画面前后语境、话术综合去评判，根据主播的违规情况和直播内容才能给到处罚。

截至发稿，记者举报已超过24小时，平台尚未对举报结果进行反馈。

律师：“擦边”直播可能触犯法律

“这属于典型的打擦边球行为。”长沙市银联律师事务所合伙人赵瑛律师表示，我国对网络直播有严格的监管，根据《网络表演经营活动管理办法》《互联网直播服务管理规定》，直播内容不得含有淫秽、色情、暴力等违法内容。此外，《中华人民共和国广告法》也规定广告需遵循公序良俗原则，不得含有虚假或引人误解的内容，不得违背社会良好风尚。

主播在直播中穿着暴露、含有性暗示等行为可能触碰法律底线，相关主体将承担如下相应法律责任。主播可能面临行业禁入惩罚，甚至警告、罚款、行政拘留等行政处罚；平台可能面临罚款、下架应用、吊销许可证等行政处罚；若商家明知主播违规仍合作将面临没收违法所得等的行政处罚。

赵瑛提醒，消费者遇到此类营销可保留证据向平台和12315投诉，也呼吁电商直播平台建立更精细化的内容审核标准，让商家带货能回归产品本质。

■三湘都市报全媒体见习记者 熊韵婧

视频 袁红霞